

编者按

阳春三月,榕城春意盎然。此时此刻,在城市、在乡村,有这么“一抹红”格外鲜艳亮眼:她们在城建项目建设的攻坚一线,在改善乡村风貌的镇街村居,在行业发展提升的服务现场,在机关运行保障的后方阵地……虽然工作岗位不同,但她们都是福州城建事业的“答卷人”,是加快建设现代化国际城市的践行者。连日来,本报记者对这一特殊群体进行了深入采访。今天,在这个暖意融融的春日,借着第114个“三八”国际劳动妇女节到来之际,让我们一起走近她们,全方位了解她们的努力与奉献、贴心与守护、敬业与责任……并向她们致敬。



福州荣获首届全球可持续发展城市奖。本报记者 陈暖摄



福州市城乡建设局女干部职工合影。本报记者 陈暖摄

从“天上架起”的尤溪洲南立交改造项目,到“地下深耕”的滨海快线工程,这场为榕城幸福提速的征程中,处处活跃着她们的身影;从擦亮城市容颜的品质提升项目,到覆盖镇村的全域“美颜”行动,她们始终在一线奔走;从步履不停的工程建设项目审批制度改革,到让群众安居乐居的保交楼工作,这场不设时限的用心服务中,都留下了她们的辛勤汗水;从精益求精的党建工作、严谨细致的组织人事工作、精打细算的

财务工作,到事无巨细的综合服务保障工作,大后方多年如一日的坚守,见证着她们“干一行、爱一行”的敬业态度。守“小家”,护“大家”,在市城乡建设局及其下属单位,近200名女职工将最美的芳华献给了城市建设,这些在不同岗位上绽放的铿锵玫瑰,与男同事并肩作战,书写城建事业的精彩答卷。近年来,先后有多个集体获得省、市三八红旗集体、巾帼文明岗等荣誉称号,多位个人获得省、市“三八红旗手”,市巾帼建功标兵等荣誉称号。

她们是品质榕城的“巧绣娘”

一根绣花针,一幅新蓝图。如何让这座大美之城更添品质?在市城乡建设局,有一群“巧绣娘”,她们用一针一线,“绣”出了这座幸福之城的亮丽底色。带着让榕城更畅通的目标,一支“治堵军团”活跃在各项目工地。为打造匹配现代化国际城市建设的路网体系,从连接城内外的“主骨架”,到大街小巷的“微循环”,2023年,大家用脚步,见证了145公里新改扩建道路的诞生,渐渐织密的路网里,幸福举步皆达。道路,通达四方;地铁,不停穿梭。从一场场开在现场的协调会,到一次次主动靠前的验收保障,都有“地铁服务巾帼先锋队”的贴心服务。她们创新涉铁管线安全施工工作机制,参与建设单位工程质量首要责任一线考评,为保开通倾尽全力。全省第一的运营里程,超额完成年度投资的成绩,是对她们工作的最好肯定。一边,是让百姓安心的保供水、保供气;一边,是为城市提“颜值”的收污水,人民对美好生活的向往,始终是“水管家”奋斗前行的目标。面对供水、供气安全与服务“大课题”,她们交出的答卷上,不仅有填补我市空白的节水规范性文件、高品质饮用水标准,还有持续做好“加法”的供水设施,强化管网漏损治理、全省首创供水营商专员服务的新亮点,更有“建新管、改旧管”,做好燃气管道普查建档的切实举措,保障城市供气平稳运行。聚焦污水处理提质增效任务,在“源头—过程—末端”全流程综合施策的过程中,她们的身影始终

亮眼。眼下,六城区生活污水集中收集率达70.3%,提前完成住建部下达的“十四五”建设任务。埋藏万年的汨汨金汤里,也有美丽的守护者。她们从全面梳理温泉井基础数据开始,勤修“内功”,13140条水温水位监测数据,让全市温泉尽在掌握。《福州市城区温泉开发与保护规划(2021-2035)》《福州市地下热水(温泉)管理办法》实施细则》等,更助力“福泉金汤”持续沸腾。“铲屎官”“家庭医生”……在市城乡建设局,还有一群“身兼数职”的“专业保姆”,多年如一日的呵护、热爱与坚守,写下了大、小熊猫保护的铿锵誓言。一群致力于为镇村品质做“加法”的“能工巧匠”,在田畴沃野间“绣”出新景。闽台乡建乡创合作、乡镇生活污水治理、农村建房质量安全、建筑风貌管控、铁路沿线环境整治……响彻其间的“交响曲”,演奏出宜居宜业和美乡村的新乐章。去年10月,首届全球可持续发展城市花落福州,作为奖项申报的主力军,一支善解难题的“智囊团”始终相伴,撰写材料、对接专家、“打卡”现场,见证了有福之州的蝶变。以品质提升为主题的1004个项目遍及全城,计划投资和完成投资均居全省第一,综合绩效排名全省第一,连续3年蝉联第一。从白天到夜晚,愈夜愈美丽的榕城里,还有“巧手”点亮的成片新景,“一江、两河、三线、多片区”的城区夜景灯光格局,串起如画般的点点星河。

柔肩担重任 巾帼践初心

走近福州城乡建设中的最美「她力量」

本报记者 孙漫

她们是幸福榕城的“守护者”

韧性,是一座城市可持续发展的必要条件。在市城乡建设局,有一支用“干一行爱一行”的执着,成就“钻一行精一行”精彩的巾帼力量。作为水系调度专员,她们用似水的柔情与坚韧,写下平缓而又磅礴有力的守护宣言。面对城市排水防涝重要任务,她们用创新方法,通过联动机制优化、防汛应急演练、积水预警试点及相关课题研究等工作,助力联排联调中心成功应对“杜苏芮”“海葵”两场台风带来的破历史记录超标降雨,为城区排水防涝贡献“她力量”。一份份翔实深入的调研方案及调研报告,为三宝城、市中医院五西北分院、市少儿图书馆、市群众艺术馆、潭桥小学等公建项目建设提供多角度护航;一次次在现场的“头脑风暴”,更让项目跑出建设加速度。在未竣工的水泥“骨架”中穿行取样、在泥泞的施工现场里细心检索,与男同胞携手并进,一朵朵盛开在钢筋森林中的铿锵玫瑰,让全市大小工地的施工质量始终在线;1525项次安全检查、1007份整改通知书、84次双随机“回头看”检查,为全市工地拧紧安全阀;2014件“一网

通过环岛路辅路进入福州火车站将更加方便。本报记者 陈暖摄



她们是机关运行保障的“贴心人”

通办”的消防审验业务、《福州市电动车充电设施消防设计导则(试行)》《福州市古厝消防设计导则》等,都展现了消防审验“兵团”练出的深厚“内功”。面对智慧“功课”,福州的绿色建筑、城市体检、勘察设计、新城建设试点、无障碍环境创建等工作多管齐下。她们的努力,与坚持不懈的创新突破,让我市2023年城镇绿色建筑占新建建筑比重约97.26%,设计阶段新建民用建筑执行建筑节能强制性标准达100%,并成功申请创建全国无障碍建设示范城市。

在城乡建设的主战场,有“精锐部队”的冲锋陷阵;在机关内部,“女管家”们也用专业态度与满满的责任心,让机关的运转持续在线。围绕“以高质量党建引领城建工作高质量发展”的思路,机关党委的妇女干部在积极创建模范机关上持续发力。“支部建在项目上”的党建工作机制,与“城建一线党旗扬”品牌,让“敢打硬仗、善打硬仗”的城建精神在一个个市政、房建项目扎根。扎实开展的主题教育,一次次深入的理论学习,让党建与业务深度融合,把城建领域打造为新思想的实践高地。今年,市城乡建设局荣获首届“福州市创建模范机关先进单位”称号。办文严密、办会周密、办事缜密,是办公室“管家”的工作准则。每日高效运转的工作里,是日复一日的苦练内功,办文、办事、办会的每个细节,大家都做到心中有数。面对上级工作督导、环保督察、会议活动等繁杂的工作协同任务,这支队伍积极担当、主动作为,从活动安排到服务保障,从综合文稿宣传到群众诉求回应,都做了大量细致的工作,为高效高质完成工作任务提供了坚实保障。

她们是建筑行业发展的“总专员”

建筑业产值增速5.3%,增加值增速9%,产值、增加值规模总量均位于全省第一;2022年度全国工程建设项目审批制度改革评估,综合得分81.87,城市排名全国第一……翻开2023年的福州城乡建设成绩单,建筑行业发展的每一页,都有“她力量”的奉献。这里,有为建筑业高质量发展引路的“服务团”。通过培育(准)龙头企业、推进装配式建筑发展、扶持“建筑之乡”企业走出去等多向发力,形成大企业做大做强、中小企业做精做专的良好发展生态,更护好项目现场的用人需求和建筑市场的健康秩序。这里,有一支扎根项目审批、招标、计价及档案管理领域的“专业队”。以“环节最少、用时最短、成本最低”为方向,“单项审批”变为“双

向服务”,一场“刀刀向内”的改革,深化实施工程建设项目审批流程再造,全力打造城建领域一流的营商环境,从工程招标代理机构的日常管理,到工程项目建筑专业计价纠纷的悉心调解,以专业精神办事,护好我市建筑市场的良好秩序。这里,有坚持不懈做好保交楼工作的“攻坚队”。面对项目缓慢的建设进度与逾期交付的风险,她们和同事们一起迎难而上,通过“一盘一策”,以推进工程建设进度为主线,加上组织协调、资金管控、沟通疏导等三项工作保障多管齐下,让一个个难题在“靶向治疗”下慢慢化解。从项目建设按下“暂停键”,到按期完成竣工交付,来自融信海月龙峰(海纳新潮)项目的最新进展,是让许多市民欣喜的新春礼物。



晋安湖尽显水清、岸绿、景美的生态景观。本报记者 包华摄



永泰县同安镇同安乡建乡创合作项目。(市城乡建设局供图)